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Α .   ΓΕΝΙΚΑ  
Ο τρόπος εκτέλεσης των εγκαταστάσεων θα είναι σύµφωνος µε: 
• Tους επίσηµους κανονισµούς του Ελληνικού Κράτους και ειδικότερα το εναρµονισµένο 

πρότυπο του ΕΛΟΤ HD384 
• Τους επίσηµους κανονισµούς της χώρας προέλευσης τους για κάθε µηχάνηµα, συσκευή ή 

όργανο, όσα είναι προέλευσης εξωτερικού, και δεν υπάρχουν σε ισχύ επίσηµοι κανονισµοί του 
Ελληνικού Κράτους. 
• Τους Γερµανικούς κανονισµούς VDE και DIN που ισχύουν για όσες κατηγορίες δεν 

καλύπτονται από τα προηγούµενα εδάφια α και β και ειδικότερα VDE 0100. 
• Τους όρους της τεχνικής περιγραφής, των φύλλων προδιαγραφών και των εγκεκριµένων 

σχεδίων και µελετών. 
• Τους κανόνες της τέχνης και εµπειρίας και τις σχετικές εντολές και οδηγίες της επίβλεψης. 
• Τα IEC τα οποία καλύπτουν τον επί µέρους εξοπλισµό αναφέρονται στις προδιαγραφές 

εκάστου. 
 
Β.  ΣΩΛΗΝΩΣΕΙΣ  
Η εγκατάσταση φωτισµού και θέρµανσης θα γίνει χωνευτή σε βάθος τουλάχιστον 5 mm από 

την τελική επιφάνεια, από σωλήνες πλαστικούς εκτός από τα τµήµατα εκείνα τα οποία 
σηµειώνονται στο σχέδιο ως χαλυβδοσωλήνες µε σύµβολο Χ. 
Οι χωνευτοί σωλήνες, τα κουτιά διακλάδωσης, τα κουτιά οργάνων διακοπής κλπ θα 

τοποθετούνται πριν από τα επιχρίσµατα αλλά µετά την κατασκευή των οδηγών επιχρισµάτων 
και σε τέτοιο βάθος, ώστε οι µεν σωλήνες να καλύπτονται µετά από πλήρωση των αυλάκων που 
τοποθετούνται µέσα, τα δε κουτιά διακλάδωσης, οργάνων διακοπής κλπ, να εξέχουν τόσο, ώστε 
µετά την τελευταία στρώση των επιχρισµάτων να βρίσκονται τα χείλη αυτών στο ίδιο επίπεδο µε 
την επιφάνεια της στρώσης αυτής. 

H διάνοιξη των απαιτουµένων αυλάκων εντός της τοιχοποιίας ή του επιχρίσµατος κλπ για την 
τοποθέτηση των σωλήνων να πραγµατοποιηθεί µε ειδικό ηλεκτροκίνητο φορητό εργαλείο 
προσεκτικά, ώστε η φθορά και η απαραίτητη επαναφορά των κονιαµάτων να περιορισθούν στο 
ελάχιστο. 
Οι επιτρεπόµενες καµπυλώσεις σωλήνων χωρίς παρεµβολή κουτιού διακλάδωσης είναι το 

πολύ (3) τρεις. Οι σωλήνες µεταξύ των κουτιών µπορούν να έχουν δύο (2) το πολύ ενώσεις ανά 
3 m, δεν επιτρέπεται δε να έχουν ένωση, όταν η απόσταση των κουτιών δεν υπερβαίνει το 1 m.  
Ενώσεις εντός του πάχους των τοίχων απαγορεύονται. 
Οι σωληνώσεις θα τοποθετούνται µε ελαφρά κλίση προς τα κουτιά διακλάδωσης και θα είναι 

απαλλαγµένες παγίδων (σιφώνων). Οι σωλήνες θα συναντούν τα κουτιά κάθετα προς την πορεία 
των, στο σηµείο εισόδου. Τα κουτιά διακλάδωσης θα είναι διαµέτρου τουλάχιστον 70 mm. Η 
ελαχίστη απόσταση ηλεκτρικών γραµµών από σωλήνες θερµού νερού (κεντρικής θέρµανσης) 
είναι 20 cm. 
Οι απολήξεις των σωλήνων, τόσο πίσω από τους πίνακες, όσο και στις θέσεις τροφοδότησης 

φωτιστικών σωµάτων κλπ ή στις αναµονές θα εφοδιάζονται µε προστόµια τα οποία θα εξέχουν 
από την τελευταία στρώση των επιχρισµάτων κατά 2 mm. 
Οι σωλήνες µέσα στο σκυρόδεµα θα είναι χαλύβδινοι ή γαλβανισµένοι σιδηροσωλήνες. Οι 

σωλήνες που τοποθετούνται µέσα στο έδαφος θα αλείφονται µε δύο στρώσεις ασφαλτικής 
επάλειψης. 
Στον ξυλότυπο των πλακών και των στύλων να τοποθετηθούν πήχεις για την δίοδο των 

σωλήνων και την αποφυγή στη συνέχεια διανοίξεως αυλάκων πάνω στο σκυρόδεµα. 
Η αντιστοιχία της διαµέτρου σωλήνων προς την διατοµή και τον αριθµό των περιεχοµένων 

αγωγών καθορίζεται από την ακόλουθη σχέση: 
• Μέχρι 4 αγωγοί 1,5 mm² σε πλαστικό σωλήνα ή χαλυβδοσωλήνα Φ-13,5 mm. 
• Από 5 - 7 αγωγοί 1,5 mm² σε πλαστικό σωλήνα ή χαλυβδοσωλήνα Φ-16 mm. 
• Από 8 - 12 αγωγοί 1,5 mm² σε πλαστικό σωλήνα Φ-23 mm ή χαλυβδοσωλήνα Φ-21 mm. 
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• Μέχρι 5 αγωγοί 2,5 mm² σε πλαστικό σωλήνα ή χαλυβδοσωλήνα Φ-16 mm. 
• Μέχρι 3 αγωγοί 4 mm² σε πλαστικό σωλήνα ή χαλυβδοσωλήνα Φ-16 mm. 
• 4 - 5 αγωγοί 4 mm² σε πλαστικό σωλήνα Φ-23 mm ή χαλυβδσωλήνα Φ-21 mm. 
• Μέχρι 3 αγωγοί 6 mm² σε πλαστικό σωλήνα ή χαλυβδοσωλήνα Φ-16 mm. 
• 4 - 5 αγωγοί 6 mm² σε πλαστικό σωλήνα Φ-23 mm ή χαλυβδοσωλήνα Φ-21 mm. 
Η ελάχιστη διάµετρος των κουτιών διακλάδωσης των ηλεκτρικών κυκλωµάτων θα είναι 70 

mm. Οι ελάχιστες διαστάσεις των κουτιών διακλάδωσης των ηλεκτρικών κυκλωµάτων θα είναι 
80x80 mm. 

 
Γ.  ΣΥΡΜΑΤΩΣΕΙΣ 
Για κάθε µονοφασική γραµµή χρησιµοποιούνται (3) τρεις αγωγοί (Φάση, ουδέτερος, γείωση). 

Για κάθε τριφασική γραµµή χρησιµοποιούνται πέντε (5) αγωγοί (τρεις φάσεις, ουδέτερος, 
γείωση). 
Η διατοµή των αγωγών που θα χρησιµοποιηθούν δεν θα είναι µικρότερη των 1,5 mm2. 

Ειδικότερα η διατοµή των αγωγών για τα  κυκλώµατα θα είναι : 
   α. Φωτισµοί-αυτοµατισµοί : 1,5 mm2. 
   β. Ρευµατοδοτες (Απλών-Θέρµανσης):  2,5 mm2. 
   γ. Φωτισµός επείγουσας ανάγκης (110 VDC) : 2,5 mm2. 
Όλοι οι αγωγοί των διαφόρων κυκλωµάτων θα φέρουν ευδιάκριτα σε όλο το µήκος της 

µόνωσής τους τα από το HD384 οριζόµενα χρώµατα και θα διατηρούν σταθερή τη διατοµή τους. 
Οι ενώσεις των αγωγών µεταξύ τους θα γίνονται µέσα σε κουτιά διακλάδωσης (µπουάτ), που 

θα είναι από βακελίτη µε διακλαδωτήρες ή κοχλίες σύσφιξης σε µονωτικές βάσεις. 
Ο αγωγός γείωσης θα καταλήγει σε όλα τα σηµεία ρευµατοληψίας A.C. (φωτισµού, 

ρευµατοδοτών ή συσκευών), έστω και αν τα αρχικά συνδεδεµένα φωτιστικά σώµατα δεν έχουν 
µεταλλικά µέρη. 
Οι αγωγοί διατοµής µέχρι 4 mm² θα είναι µονόκλωνοι. Οι αγωγοί διατοµής άνω των 6 mm² θα 

είναι πολύκλωνοι. Κατά την απογύµνωση των άκρων των αγωγών θα δίδεται µεγάλη προσοχή 
ώστε να µη δηµιουργούνται εγκοπές επί αυτών, οι οποίες θα επιφέρουν ελάττωση της µηχανικής 
αντοχής τους. 
Η σύνδεση αγωγών διατοµής πάνω από 10mm2 µε τους αγωγούς των πινάκων κλπ θα 

πραγµατοποιείται µε ακροδέκτες συσφικτικού κοχλία και συγκόλλησης. 
 
∆.  ΚΥΚΛΩΜΑΤΑ 
Η ελάχιστη διατοµή αγωγών κυκλωµάτων φωτισµού, κινήσεως, τηλεχειρισµού και ελέγχου 

είναι 1,5 mm² και ρευµατοδοτών 2,5mm². Η ελάχιστη διάµετρος σωλήνων όλων των 
κυκλωµάτων και συστηµάτων θα είναι Φ-13,5 mm. Η ελάχιστη διάµετρος των κουτιών 
διακλαδώσεως των ηλεκτρικών κυκλωµάτων θα είναι Φ-70 mm, οι δε ελάχιστες διαστάσεις των 
κουτιών διέλευσης των συστηµάτων ασθενών ρευµάτων θα είναι 75x75 mm. 
Γενικά όλα τα άλλα κυκλώµατα εκτός φωτισµού και ρευµατοδοτών θα είναι σε ανεξάρτητα 

κυκλώµατα. 
   
Ε.  ∆ΙΑΚΟΠΤΕΣ-ΡΕΥΜΑΤΟ∆ΟΤΕΣ 
Οι διακόπτες θα είναι τύπου πλήκτρου χωνευτοί (10A, 250V), οι ρευµατοδότες θα είναι 

"σούκο" τριπολικοί (16A,250V) κατάλληλοι για χωνευτή εγκατάσταση. Το ύψος των 
ρευµατοδοτών θα είναι 0,60m από το δάπεδο ενώ το ύψος των διακοπτών θα είναι 1,10m από το 
δάπεδο.  
Ειδικά ο ρευµατοδότης του κλιµατιστικού στην Αίθουσα Ελέγχου θα τοποθετηθεί ψηλά στον 

τοίχο δίπλα στο (νοητό) ύψος του τελειώµατος του παράθυρου.  
Οι ρευµατοδότες των θερµαντικών σωµάτων θα φέρουν σχετική ένδειξη. 
Όλοι οι χωνευτοί ρευµατοδότες και διακόπτες θα έχουν τετραγωνικά καλύµµατα, χρώµατος 

της επιλογής του επιβλέποντα. 
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ΣΤ.  ΦΩΤΙΣΤΙΚΑ ΣΩΜΑΤΑ 
Τα φωτιστικά σώµατα θα είναι άριστης ποιότητας και θα τεθούν οπωσδήποτε υπόψη της 

επιβλέψεως προς έγκριση. 
Ο τύπος και ο αριθµός των φωτιστικών σωµάτων φαίνονται στο σχ. 39070-18. 
Η εγκατάσταση των φωτιστικών σωµάτων αρχίζει από την σύνδεση του τροφοδοτικού 

καλωδίου και περιλαµβάνει τη σύνδεση µε τους διακλαδωτήρες ("κλέµενς") που βρίσκονται 
µέσα στο φωτιστικό, την προσαρµογή τους σε οροφές, ψευδοροφές, τοίχους κλπ., καθώς επίσης 
και τα τυχόν απαιτούµενα µικροϋλικά για τη στήριξη ή για την αποκατάσταση των επιφανειών 
("µερεµέτια"). 
Τα φωτιστικά σώµατα νοούνται ότι συµπεριλαµβάνουν τις βάσεις τους, τα καλύµµατά τους, 

όλα τα εξαρτήµατα στερεώσεως και αφής των λαµπτήρων (λυχνιολαβές, εκκινητές, πυκνωτές, 
ballast), τους λαµπτήρες (φθορισµού ή πυρακτώσεως), τις διατάξεις στερεώσεως ή αναρτήσεως 
µεµονωµένα ή σε συνεχείς σειρές.  
Όλα τα εξαρτήµατα στερεώσεως και αφής των λαµπτήρων καθώς και οι λαµπτήρες θα είναι 

άριστης ποιότητας, προελεύσεως χωρών Ε.Ε και θα είναι κατασκευασµένα σύµφωνα µε τους 
ισχύοντες κανονισµούς VDE. 
Όλα τα φωτιστικά σώµατα των λαµπτήρων φθορισµού προβλέπονται να φέρουν πυκνωτές σε 

συνδεσµολογία duo (εν σειρά). 
Οι µεταλλικές κατασκευές των σωµάτων θα είναι είτε από αλουµίνιο είτε από λαµαρίνα DKP 

µε πάχος τουλάχιστον 0,5 mm ή µεγαλύτερο δηλαδή όσο απαιτείται για την επίτευξη 
ισχυρότατης κατασκευής χωρίς παραµορφώσεις ή ίχνη κατεργασίας ("πονταρισιές", κτυπήµατα 
κλπ.) ώστε να επιτευχθεί απολύτως λεία επιφάνεια, κυρίως στις εµφανείς επιφάνειές τους. 
Η µεταλλική κατασκευή µετά την πλήρη διαµόρφωση και κατεργασία της θα υποστεί 

καθαρισµό και βαφή µε ηλεκτροστατική βαφή χρώµατος, γενικά λευκού (όταν δεν είναι από 
ανοδιωµένο αλουµίνιο). 
Οι υποδοχές των φωτιστικών σωµάτων για λαµπτήρες πυράκτωσης θα είναι από πορσελάνη 

κατάλληλες για τους προαναφερθέντες λαµπτήρες. 
Οι υποδοχές των φωτιστικών σωµάτων για λαµπτήρες φθορισµού θα είναι τύπου ασφαλείας, 

δηλαδή σύστηµα στερέωσης του λαµπτήρα µε περιστροφή (rotary lock). 
Οι εσωτερικές συρµατώσεις θα είναι µόνωσης ανθεκτικής σε υψηλές θερµοκρασίας 1050C. 
Όλα τα µεταλλικά φωτιστικά σώµατα θα έχουν και κατάλληλους δέκτες για σύνδεση των 

αγωγών γειώσεως. 
Για όλα τα φωτιστικά σώµατα θα παραδοθούν πλήρη περιγραφικά φυλλάδια των 

κατασκευαστών. Τα στεγανά φωτιστικά σώµατα φθορισµού θα έχουν απαραιτήτως στεγανές 
λυχνιολαβές και προστασία του χώρου των οργάνων (πυκνωτών ballast κτλ.) ΙΡ-43 τουλάχιστο 
µε κατάλληλη στεγανή διαµόρφωση του χώρου οργάνων και ελαστικά παρεµβύσµατα. 
Τα φωτιστικά που είναι σε εξωτερικούς χώρους (βεράντες κ.λ.π.), σε χώρους που υπάρχει 

κίνδυνος να βραχούν θα είναι στεγανού τύπου βαθµού προστασίας ΙΡ-44. 
Η υποδοχή του εκκινητή θα είναι από ισχυρά ελατήρια στερεώσεως και ακροδέκτες σύνδεσης 

των αγωγών χωρίς συγκόλληση. 
Όλα τα µεταλλικά όργανα και οι λαµπτήρες θα είναι του ίδιου οίκου, ώστε να εξασφαλιστεί 

σωστή λειτουργία, µεγάλη διάρκεια ζωής και ευχέρεια ανταλλακτικών. 
Στην ηλεκτρική εξάρτηση κάθε φωτιστικού σώµατος φθορισµού για όλους τους τύπους θα 

τοποθετείται πυκνωτής αντιστάθµισης του επαγωγικού φορτίου και αντιπαρασιτικός πυκνωτής. 
 
Ζ.  ΘΕΡΜΑΝΤΙΚΑ ΣΩΜΑΤΑ 
Η εγκατάσταση της θέρµανσης θα γίνει µε ηλεκτρικά θερµαντικά σώµατα τύπου θερµοποµπού 

(convecteur) επίτοιχα, ισχύος µέχρι 3000W, εφοδιασµένα µε θερµοστάτη για την ρύθµιση της 
επιθυµητής θερµοκρασίας του χώρου από +5ºC ως +30ºC,  διακόπτη on/off 2 θέσεων απόδοσης 
και επιπλέον θέσης προστασίας από παγετό, προστασία από υπερθέρµανση και υγρασία (IP24). 
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Θα συνδεθούν σε ανεξάρτητα κυκλώµατα ρευµατοδοτών, που τροφοδοτούνται από ξεχωριστό 
κύκλωµα θέρµανσης (βλέπε σχ. 39070-18). 

 
Η.  ΑΝΕΜΙΣΤΗΡΑΣ ΕΞΑΕΡΙΣΜΟΥ 
Ανεµιστήρας εξαερισµού τοποθετείται στην Αίθουσα Η/Ζ. Θα είναι επίτοιχος, θα διαθέτει 

διακόπτη (διακόπτης ανεµιστήρα) για χειροκίνητη ενεργοποίησή του από την Αίθουσα Η/Ζ όταν 
ξεκινά να λειτουργεί το Η/Ζ. Με την λειτουργία του θα εξασφαλίζει 4 εναλλαγές αέρα την ώρα 
(4 εναλλαγές/h).  

 
Θ.  ΚΛΙΜΑΤΙΣΤΙΚΟ 
Στην Αίθουσα Ελέγχου τοποθετείται κλιµατιστικό ψύξης/θέρµανσης. Το κλιµατιστικό αυτό θα 

είναι ισχύος 9000BTU. 
 
Ι.  ΠΙΝΑΚΑΣ 
Τον ηλεκτρικό πίνακα θα προµηθεύσει και θα εγκαταστήσει ο Εργολάβος ∆οµικών Εργων ο 

οποίος θα τους συνδέσει και µε όλα τα κυκλώµατα της ηλεκτρικής εγκατάστασης του κτιρίου. 
Το περίβληµα του µεταλλικού πίνακα θα γειωθεί πάνω στον ζυγό γείωσης του Κτιρίου 

Ελέγχου και κατ’ επέκταση στο δίκτυο γείωσης του τερµατικού µε επικασσιτερωµένη ταινία Cu 
διαστάσεων 25x4mm2.  
Η γενική παροχή του πίνακα θα γίνει από τον πίνακα AC του τερµατικού και µέσω 

χαλυβδοσωλήνα κατακόρυφου από τον πίνακα µέχρι τον οχετό καλωδίων. 
 
Ι1. ΠΙΝΑΚΑΣ ΤΥΠΟΥ ΕΡΜΑΡΙΟΥ 
Ο ηλεκτρικός πίνακας (βλ. Σχ. 39070-18) θα είναι των τύπων: 
α. Μεταλλικοί "κλειστού ερµαρίου" (τύπου stab) µε πόρτα µεταλλική που τοποθετούνται στον 

τοίχο, προστασίας ΙΡ-30 κατά DIN-40050. 
β. όπως ο τύπος της παραγράφου α), αλλά κατάλληλοι για επίτοιχη ή χωνευτή τοποθέτηση, 

στεγανοί, προστασίας ΙΡ-43 κατά DIN-40050 µε µεταλλική πόρτα. 
Ο πίνακας θα τοποθετηθεί επίτοιχα ή χωνευτά, όπως φαίνεται στα σχέδια και θα στηρίζεται µε 

σιδηρογωνίες 50x50 mm. Οι σιδηρογωνιές θα βαφούν µε αντιδιαβρωτική βαφή και θα 
τοποθετηθούν µέσα στον τοίχο. 
Το "ερµάριο" και η µεταλλική θύρα θα κατασκευάζονται από λαµαρίνα, ικανού πάχους 

(τουλάχιστον 1,5 mm) και θα έχουν προστασία έναντι διάβρωσης, γαλβανισµένο χαλυβδόφυλλο 
στο πίσω τµήµα και χαλυβδόφυλλο βαµµένο µε αντιδιαβρωτική βαφή στο µπροστινό. Οι 
εξωτερικές επιφάνειες του πίνακα θα φέρουν τελική βαφή από δύο στρώσεις βερνικοχρώµατος 
της εκλογής του επιβλέποντα. 
Κάτω από κάθε ασφάλεια, µικροαυτόµατο ή διακόπτη θα τοποθετηθεί πινακίδα, που 

προσδιορίζει τον προορισµό του κυκλώµατος. 
Ο πίνακας θα κατασκευαστεί έτσι ώστε τα εντός αυτών όργανα διακοπής, χειρισµού, 

ασφάλισης, ενδείξεων κλπ, να είναι προσιτά µετά την αφαίρεση του µπροστινού τµήµατος του 
πίνακα, να είναι σε κανονικές θέσεις τοποθετηµένα και να είναι δυνατή η άνετη αφαίρεση, 
επισκευή και επανατοποθέτηση αυτών χωρίς µεταβολή της κατάστασης των παρακείµενων 
οργάνων. Οι ζυγοί των πινάκων θα είναι χάλκινοι, κατάλληλης διατοµής κατάλληλοι για ρεύµα, 
όσο το ονοµαστικό ρεύµα του πίνακα, για να στερεώνονται πάνω σε αυτούς ασφάλειες, 
µικροαυτόµατοι κλπ. Ο πίνακας θα φέρει ζυγό γείωσης και ουδετέρου από χαλκό. 
Ο πίνακας θα είναι συναρµολογηµένος στο εργοστάσιο κατασκευής του και θα έχει άνεση 

χώρου για το καλώδιο εισόδου και για την σύνδεση των καλωδίων των κυκλωµάτων, θα δοθεί 
δε µεγάλη σηµασία στην καλή και σύµµετρη εµφάνιση του πίνακα. Για αυτό πρέπει να 
τηρηθούν οι εξής αρχές: 
• τα γενικά όργανα εισαγωγής του πίνακα θα βρίσκονται στο κάτω µέρος του 
• τα γενικά στοιχεία του πίνακα (διακόπτης, ασφάλεια) θα τοποθετηθούν συµµετρικά ως προς 

τον κατακόρυφο άξονα αυτού 
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• τα όργανα των διαφόρων κυκλωµάτων θα τοποθετηθούν σε κανονικές οριζόντιες σειρές 
συµµετρικά ως προς τον κατακόρυφο άξονα του πίνακα 
Επειδή δεν είναι γνωστή από τώρα η σειρά των καλωδίων των κυκλωµάτων, στην πάνω 

πλευρά του πίνακα θα αφεθεί αρκετός χώρος (τουλάχιστον 5 cm) µεταξύ της σειράς των 
"κλέµενς" (βλ. κατωτέρω) και του πάνω άκρου του πίνακα. Για τον λόγο αυτό δεν θα ανοιχθούν 
οπές στην πάνω πλευρά του πίνακα, αλλά απλώς θα "κτυπηθούν", ώστε να µπορούν να ανοίγουν 
µε ένα κτύπηµα. Οι οπές αυτές θα είναι ως προς τον αριθµό όσες απαιτούνται (θα υπάρχουν 
οπές για το γενικό καλώδιο του πίνακα, καθώς και για τα καλώδια των εφεδρικών γραµµών), ως 
προς την διάµετρο, ίσες προς την µεγαλύτερη απαιτούµενη διάµετρο για κάθε κύκλωµα, θα 
έχουν όµως αρκετή απόσταση µεταξύ τους, ώστε να µπορούν να µεγαλώσουν για να περνούν 
και καλώδια µεγαλύτερης διαµέτρου. Στο πάνω µέρος µέσα στον πίνακα και σε συνεχή 
οριζόντια σειρά (ή σειρές) θα υπάρχουν κλέµενς, στις οποίες θα συνδεθούν εκτός από τους 
αγωγούς φάσεων, και ο ουδέτερος και η γείωση κάθε κυκλώµατος σε τρόπο ώστε οι αγωγοί 
κάθε γραµµής να συνδέονται µόνον µε κλέµενς και µάλιστα συνεχόµενες. Η σειρά (ή σειρές) 
των κλέµενς θα ευρίσκεται σε απόσταση από την πάνω πλευρά του πίνακα. 
Σε περίπτωση που έχουµε περισσότερες από µία σειρές κλέµενς, κάθε υποκείµενη σειρά θα 

απέχει περισσότερο από την πίσω πλευρά του πίνακα από ότι η υπερκείµενή της. Οι εσωτερικές 
συρµατώσεις θα οδηγούνται προς τις κλέµενς από την πίσω πλευρά ώστε η πάνω επιφάνεια του 
πίνακα να είναι ελεύθερη για να συνδεθούν τα εξωτερικά καλώδια. Οι χαρακτηριζόµενες στα 
σχέδια ως εφεδρικές γραµµές θα είναι και αυτές πλήρεις και ηλεκτρικά συνεχείς µέχρι τα 
κλέµενς. 
Η εσωτερική συνδεσµολογία του πίνακα θα είναι άριστη από τεχνική και αισθητική άποψη, 

δηλαδή τα καλώδια θα ακολουθούν οµαδικά ή µεµονωµένα, ευθείες και σύντοµες διαδροµές, θα 
είναι καλά προσαρµοσµένα και σφιγµένα µε κατάλληλες βίδες και περικόχλια, στα άκρα τους 
δεν θα παρουσιάζουν αδικαιολόγητες διασταυρώσεις κλπ, και θα φέρουν χαρακτηριστικούς 
αριθµούς στα δύο άκρα τους. 
Οι ζυγοί (µπάρες) θα είναι από χαλκό επικασσιτερωµένοι, τυποποιηµένων διατοµών. Οι 

διατοµές των καλωδίων και χάλκινων τεµαχίων εσωτερικής συνδεσµολογίας θα είναι 
τουλάχιστον ίσες προς τις διατοµές των αντίστοιχων κυκλωµάτων. 

 
Ι2. ΟΡΓΑΝΑ ΚΑΙ ΥΛΙΚΑ ΠΙΝΑΚΩΝ 
Η ασφάλιση κυκλωµάτων φωτισµού και ρευµατοδοτών θα γίνεται από µικροαυτόµατους, 

κατασκευασµένους σύµφωνα µε VDE-0641 και DIN-46277. 
Οι γενικές ασφάλειες των πινάκων θα είναι συντηκτικές πορσελάνης ταχείας τήξης. Οι 

συντηκτικές ασφάλειες µέχρι 63 Α θα είναι πορσελάνης κατά VDE-0635 τάσης 500 Vac µε 
βιδωτά πώµατα και συντηκτικά φυσίγγια ταχείας ή βραδείας τήξης, ικανότητας διακοπής 70 kΑ. 
Πάνω από 63 Α θα είναι µαχαιρωτού τύπου κατά VDE-0660 και DIN-3620 ικανότητας άνω των 
100 kΑ τάσης 500 Vac. 

 
Αυτόµατος ασφαλειοδιακόπτης τύπου W (µικροαυτόµατος). 
Ο αυτόµατος ασφαλειοδιακόπτης χρησιµοποιείται για την ασφάλιση ηλεκτρικής γραµµής. 

∆ιακόπτει αυτόµατα ένα κύκλωµα σε περίπτωση υπερέντασης ή βραχυκυκλώµατος. 
Περιλαµβάνει διµεταλλικό στοιχείο για προστασία από υπερένταση και µαγνητικό πηνίο 

ταχείας απόζευξης για προστασία από βραχυκύκλωµα. 
Ο ασφαλειοδιακόπτης πρέπει να είναι σύµφωνος προς το VDE-0641 και θα έχει ισχύ 

απόζευξης 3000 Α / 380V. 
∆ιακόπτει το κύκλωµα όταν το ρεύµα βραχυκυκλώσεως φθάσει από 3,5-5 φορές την 

ονοµαστική του ένταση και θα είναι κατάλληλος για το λιγότερο 20.000-αποζεύξεις σε πλήρες 
φορτίο. 
Οι διαστάσεις του θα είναι περιορισµένες, θα έχει πλάτος µέχρι: 
- µονοπολικός 17,5 mm. 
- διπολικός 35 mm και 
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- τριπολικός 32,5 mm. 
Για την στερέωσή του θα είναι εξοπλισµένος µε σύστηµα γρήγορης µανδάλωσης σε ράγα. 
Για την ηλεκτρική σύνδεσή του θα έχει στην είσοδο, ακροδέκτη για αγωγό ως 10 mm2 και 

στην έξοδό του, ακροδέκτη για αγωγούς ως 2x6 mm2. 
 
 Κοχλιωτές συντηκτικές ασφάλειες. 
Η βιδωτή συντηκτική ασφάλεια τοποθετείται στους ηλεκτρικούς πίνακες στην αρχή των 

κυκλωµάτων και σε σειρά µε αυτά για να προστατεύει τους αγωγούς ή τις συσκευές που 
τροφοδοτούνται από βραχυκυκλώµατα και υπερεντάσεις. Μία πλήρης ασφάλεια αποτελείται 
από την βάση, την µήτρα, το δακτύλιο, το πώµα και το φυσίγγιο. 
Η βάση θα είναι χωνευτού τύπου στερεούµενη στη ράγα του πίνακα και θα φέρει σύστηµα 

ταχείας µανδάλωσης για τοποθέτηση της ασφάλειας. Το µεταλλικό σπείρωµα που βιδώνει το 
πώµα περιβάλλεται από προστατευτικό δακτύλιο από πορσελάνη. Μέσα στην βάση τοποθετείται 
µήτρα για το φυσίγγιο ώστε να µην είναι δυνατή η προσαρµογή φυσιγγίου µεγαλύτερης 
έντασης. Το πώµα θα έχει κάλυµµα από πορσελάνη και θα είναι σύµφωνο µε το DIN-49514. Τα 
συντηκτικά φυσίγγια θα είναι τάσης 500V σύµφωνα µε το DIN-49360 και DIN-49515 και µε τις 
προδιαγραφές VDE-0635 για ασφάλειες αγωγών µε κλειστό συντηκτικό 500 V. Θα έχουν 
ένταση βραχυκύκλωσης τουλάχιστον 70 kΑ στα 500 Vac. 
Οι ασφάλειες ταχείας τήξης θα έχουν χαρακτηριστική καµπύλη σύµφωνα µε VDE-0635 και 

βραδείας τήξης θα έχουν χαρακτηριστική καµπύλη κλάσης gL κατά VDE-0635. 
Οι συντηκτικές ασφάλειες µέχρι ονοµαστική ένταση 6 Α θα είναι "µινιόν" ονοµαστικής τάσης 

380 V, και µέχρι ονοµαστική ένταση 63 Α θα είναι κοινές συντηκτικές ασφάλειες ενδεικτικού 
τύπου ΕΖ- Siemens, ονοµαστικής τάσης 500 V και δεν θα χρησιµοποιούνται για ονοµαστικές 
εντάσεις µεγαλύτερες των 63 Α. 
Η βάση είναι από πορσελάνη κατάλληλη για τάση 500 V σύµφωνα προς τα DIN-49510 ως 

49511 και 49325 µε σπείρωµα: 
Ε 16 (τύπου µινιόν) ως τα 25 Α 
Ε 27     ως τα 25 Α 
Ε 33    ως τα 63 Α 
R 1 1/4"     ως τα 100 Α 
 
Ενδεικτικές λυχνίες τύπου ράγας. 
Οι ενδεικτικές λυχνίες τύπου ράγας θα είναι χωνευτές και θα έχουν το ίδιο σχήµα και 

διαστάσεις µε τους ραγοδιακόπτες, ονοµαστικής τάσης 250 V, κατάλληλες για τοποθέτηση σε 
ηλεκτρικούς πίνακες τύπου ερµαρίου µε διαφανές κάλυµµα. 
Οι ασφάλειες των ενδεικτικών λυχνιών θα είναι βιδωτές τύπου "µινιόν". 
 
∆ιακόπτες χειρισµού κυκλωµάτων φωτισµού (ραγοδιακόπτες). 
Θα είναι διαστάσεων και µορφής όπως οι µικροαυτόµατοι κατά VDE-0632 από ειδικό 

πλαστικό υλικό (duroplastic) FS-131 κατά DIN-7708 κλάσης µόνωσης Β κατά VDE-0110 τάσης 
250 V τουλάχιστον και κατάλληλοι για απ' ευθείας ενσφήνωση (κούµπωµα, snap-on) σε 
µεταλλική υποδοχή (ράγα) 35 mm κατά DΙΝ-46277/3 ή θα µπορούν να στερεωθούν και µε βίδες 
σε αντίστοιχη υποδοχή. 
Οι µονοπολικοί διακόπτες θα είναι ονοµαστικής τάσης 250 V και οι τριπολοκοί 380 V. 
Οι διακόπτες θα τοποθετηθούν σε ύψος 80 cm από το δάπεδο. 
 
Ραγοδιακόπτης. 
Ο ραγοδιακόπτης είναι κατάλληλος για τοποθέτηση µέσα σε πίνακα και χρησιµοποιείται για 

µερικός διακόπτης κυκλωµάτων ονοµαστικής έντασης 16 Α και 25 Α. Έχει το ίδιο σχήµα και τις 
ίδιες διαστάσεις όπως οι µικροαυτόµατοι της σειράς W. Η στερέωσή του γίνεται µε ένα µάνδαλο 
πάνω σε ράγα στήριξης. 



 8 

Το κέλυφός του θα είναι από συνθετική πλαστική ύλη ανθεκτική για µεγάλα ρεύµατα και για 
την διάκρισή του από τους µικροαυτόµατους στην µετωπική πλευρά θα φέρει το σύµβολο του 
αποζεύκτη. 

 
ΙΑ.  ΓΕΝΙΚΕΣ Ο∆ΗΓΙΕΣ 
1.  Όλες οι ηλεκτρικές εγκαταστάσεις θα είναι χωνευτές. Οι αγωγοί θα είναι Η05V (ΝΥΑ 

κατά VDE) εκτός αν αναφέρεται διαφορετικός. 
Όλοι οι αγωγοί των διαφόρων κυκλωµάτων θα φέρουν ευδιάκριτα σε όλο το µήκος της 

µόνωσής τους τα από το HD384. οριζόµενα χρώµατα και θα διατηρούν σταθερή τη διατοµή 
τους. 
Οι ενώσεις µεταξύ τους θα γίνονται µέσα σε πλαστικά κουτιά διακλάδωσης (µπουάτ)  µε 

διακλαδωτήρες ή κοχλίες σύσφιξης σε µονωτικές βάσεις. 
2. Απαγορεύεται η λάξευση του φέροντα οργανισµού ή οποιαδήποτε µείωση της διατοµής 

του για την χωνευτική τοποθέτηση ή στήριξη γραµµών ή συσκευών από τον υπεύθυνο 
εγκαταστάτη, χωρίς άδεια του επιβλέποντα µηχανικού. 

3. Ηλεκτρικοί πίνακες χωνευτοί απαιτούν τοίχους πάχους 15 cm ή µεγαλυτέρου. 
4. Ο αγωγός γείωσης πρέπει να καταλήγει σε όλα τα σηµεία ρευµατοληψίας (φωτισµού ή 

ρευµατοδοτών ή συσκευών), έστω και αν τα αρχικά συνδεδεµένα φωτιστικά σώµατα δεν έχουν 
µεταλλικά µέρη ή τα δάπεδα των χώρων που είναι εγκατεστηµένα είναι µονωτικά. 

5. Όλοι οι ρευµατοδότες που είναι σε εξωτερικούς χώρους (βεράντες κλπ) ή σε χώρους που 
υπάρχει κίνδυνος να βραχούν θα είναι στεγανού τύπου. 

6. Σε υγρούς χώρους και σε χώρους που βρέχονται θα τοποθετηθούν φωτιστικά σηµεία 
στεγανά. 

7. Η όλη εγκατάσταση θα εκτελεσθεί από αδειούχο εγκαταστάτη µε σχετική εµπειρία. 
8. Για την εγκατάσταση θα χρησιµοποιηθούν υλικά άριστης ποιότητας και σύµφωνα µε τις 

προδιαγραφές του HD384. 
9. Κάθε αλλαγή στα σχέδια είναι δυνατή µόνο µετά από έγκριση του συντάκτη της µελέτης. 
 
ΙΒ. ∆ΟΚΙΜΕΣ 
Πριν τεθεί σε λειτουργία η εγκατάσταση θα γίνει δοκιµή αντίστασης µόνωσης. Η τιµή δεν θα 

υπερβαίνει τα 250 ΜΩ.  
Όλες οι µετρήσεις τάσεως, εντάσεως, αντιστάσεως κλπ θα γίνουν µε όργανα µε ακροδέκτες 

επαφής. 


